

社群解散达六成

“井喷”一年后，飞盘还火吗？

要说去年最火的运动，必属飞盘。据百度指数显示，2021年至2022年飞盘资讯指数日均值位147561，平均增长173倍。而2022年上半年飞盘总体消费增长545%。

无论是飞盘生产商、足球场场地方、社群运营方，都在去年迎接了飞盘这项新潮运动带来的冲击和红利。但伴随着体育运动及赛事的复苏、室内场馆的开放，飞盘运动出现了式微之势。

是昙花一现？还是落地生根？近一年过去了，飞盘还火吗？



网络图片

飞盘社群解散达六成

去年3月，因运动场馆关闭、运动项目受限，以及小红书等平台助推，兼具社交与运动属性的飞盘火了。

各式各样的飞盘运动社群冒出，大量年轻人开始接触这个项目。在互联网上，飞盘资讯搜索量成几何倍数上升。几个月时间里，飞盘社群就能完成用户从零到千的积累，到场率可观，周末场次更是爆满。

因为飞盘多在草地上进行，所以它的突然爆火也催生了矛盾：大量飞盘爱好者涌入，足球场资源紧张，足球爱好者被“抢地盘”。因为飞盘潮流和社交属性，有人穿着性感，只拍照不运动，有人假借运动，实则广撒网，欺骗他人感情，这些乱象也给这项运动蒙上一层阴影。

如今，走进杭州各大足球场，还是

能找寻到飞盘爱好者的身影，但远不及去年；打开小红书等社交软件，“飞盘”帖子多是飞盘资讯、教学、运动分享，并非摆拍运动照。

“到现在，解散、停摆的飞盘社群有六成。”有十几年打盘经历的郑淳告诉记者。

从去年年末开始，报名新手场的人数便开始骤减。“有的是对飞盘兴趣降低，有的是随着放开，回归了之前的运动。还有的可能是尝试后发现飞盘并不适合自己。”郑淳表示，随着天气升温，杭州飞盘热度还会再起，但跟去年相比，无论是参与人数、人员组成还是竞技水准都会发生变化，“热爱的人通过新手、进阶、赛事一步步走向更高的舞台，另一些人则昙花一现退出飞盘圈子。”

飞盘在二三线城市开始兴起

可以明显感觉到，在北上广这样的一线城市，飞盘热度有所降低，但在二三线城市，飞盘才刚刚兴起。“像湖南岳阳、荆州，还有浙江台州等城市，随着乡村振兴以及飞盘活动的下沉，开始积攒人气。”郑淳表示，“体育+旅游”的模式中，飞盘与户外的完美结合颇受欢迎，以潮流运动作为引子，为地方吸引人气，可谓一举两得。

为了进一步扩大玩飞盘的群体，飞盘项目形式在不断创新。青少年可以玩躲避盘，中老年可以玩掷准飞盘，原先5到7人制的团队飞盘也有了三人制的玩法，“降低参与门槛，减少场地要求，这样我们可以去做更高频的比赛。”郑淳说。

打通飞盘向上通道，让热爱飞盘

的人有更多交流和展示自我的平台，让项目玩得更专业，是经历了去年用户初步筛选后，飞盘运动所面临的新课题。

截至目前，全国已有包括成都、宁波、山东、海南、深圳等二十多个城市先后成立飞盘协会，北京飞盘协会也正在积极推进中。协会成立之后，飞盘运动员等级认证、教练员培训的相关制度也会立马跟上。

今年前几个月，国家级、地方级飞盘赛事便已突破去年全年赛事数量，后续还有更多比赛等着亮相，“像飞盘锦标赛、俱乐部联赛、男女子单性别的飞盘比赛都在筹备中，甚至在宁波还将有飞盘沙滩赛。”郑淳保守估计，今年全国范围内，飞盘赛事将突破百场。

飞盘开疆拓土还有很多招

火爆之后，飞盘在大众生活中留下了各式印记。团队飞盘进入校园、躲避盘进入小学、掷准飞盘颇受中老年青睐，多种飞盘模式适应了不同的大众体育需求，越来越多的人开始走近这项运动。

去年年底，全国首片国际赛事级飞盘场落户杭州下沙，5600平方米的超大空间给飞盘爱好者带来更多体验。存活下来的飞盘俱乐部在这一波热度中收获了志同道合的小伙伴，将用户精简，在专业化的道路上迈出一大步，他们以热爱为绳，把年轻的信念串联起来，渴望站上更大的舞台。

盘丝岭飞盘俱乐部的前身是由阿里的小伙伴组建的一个飞盘社团，成立于2021年1月，去年3月左右开始，社团急速扩张，半年时间，社群人数突破2000人。俱乐部主理人马文瑞表示，如今，盘丝岭培养了自己的竞技混合队伍“盘旋”和女子队“璇娲”，基本全员都参与了去年中国飞盘联赛杭州站的比赛。

在马文瑞看来，飞盘俱乐部商业化的道路依然道阻且长，在去年大量流量涌入市场的时候，确实产生了一些收益，但“飞盘单场次的运营与收入其实非常透明，很少有能再发挥的空间。”

“今年俱乐部的首要目标是维稳，得先活下来，然后通过更精细化的运营，把盘丝岭的IP和队伍推出去，继续推广飞盘带来的新型生活方式，让更多人融入并享受这项运动的快乐。”马文瑞说。

校园飞盘，女生受益多

在之前杭州市首届飞盘公开赛上，杭州云谷学校飞盘队是全场唯一的初高中队伍。早在2017年，云谷学校教师邹帆就致力于在校园里推广飞盘运动。

起初，邹帆只是趁着课间带有兴趣的学生们上手玩一下，但慢慢地，一起玩的人越来越多。在这个基础上，2020年云谷学校成立了飞盘队，以初高中学生为主。彼时，飞盘运动已席卷全校，小学主要是普及躲避盘，初高中则以团队飞盘为主。而现在除了每周的社团时间，初高中生的晨练以及体育课都把飞盘作为一项体育元素带进课堂。

对初高中的孩子来说，玩飞盘有何影响？

邹帆告诉记者，除了提高沟通和团队合作能力外，飞盘崇尚体育精神，且术语、战术、比赛皆与国际潮流接轨，在学习和进行这项运动的时候，有助于打开学生的眼界。同时，在激发青春期女生对体育运动的爱好与自信上，飞盘发挥了不小的作用。

作为一项男女同场竞技的体育项目，一些原来不喜欢运动或者内向的女生，玩了飞盘以后，不仅爱上运动，更是将它作为自己社交的方式，并在求学路上参与和传播飞盘，“仿佛我种下了一颗颗小种子，他们把它播撒出去。”邹帆笑道。

如今，飞盘成了云谷学校的关键热词之一。除了校内的躲避盘及飞盘比赛，热爱飞盘的孩子们还会走出校门，与省内外的学校进行交流，“有时队员们还会和浙理工这样的大学生队伍切磋一下。”邹帆希望能推动飞盘在云谷各个阶梯层次上逐步稳固下来，有越来越多的学生爱上这项运动和参与比赛。同时，他也渴望这把火能在初高中和高校燃得更旺一点。

(据《钱江晚报》)